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Noul mer de c£rtă.
Datoria publicistică ne impune 

a ne ocupa mai cu de-adinsul de 
ceea-ce am numit nu de mult — 
brisa n6stră. . * '

P is ’am, că crisa cea mare pen
tru noi Românii nu s’a început atunci, 
când ni-s’au desfiinţat drepturile na
ţionale. de cari ne bucuram şi când 
s’a decretat desnaţionalisarea nostră,
oi atunci când pe nesimţite s’a vîrît 
între noi spiritul vrajbei, al tocrne- 
ilor murdare şi al desbinărilor. Şi 
acăsta nu s’a întâmplat numai de 
eri alaltăeri, ci de mulţi ani.

In primăvara anului 1892 orga
nul nostru, vorbind despre simpto- 
mele de atunci ale crisei interi6re, 
ce ameninţa aşa de mult buna înţe
legere dintre noi, scriea:

„ ..Se lăţesce în mod înspăimân
tător printre şirurile partidului nostru 
naţional contagiul otrăvitor al nesin- 
cerităţii şi al neîncrederei. Astăcţî eHe 
cestiunea memorandului, în dosul căreia 
se ascund uneltirile stricăci6se, ce 
rod la rădăcina solidarităţii n6stre 
naţionale, mâne va veni altă cestiune la 
rend şi în loc de organisaţie vom 
av6 anarchie, în loc de solidaritate, 
desbinările strămoşesc! („Graz. Trans.“ 
lir. 87 din 1892.)

Abia trecură cţece ani şi etă că 
In locul ceşti unei memorandului, care 
^u tîrîtă prin glod, compromisă şi 
\imicită de acea clică, ce o es- 
'ploatase fără de consciinţă în  favorul 
intereselor ei egoiste şi al unorcause 
cu totul streine de causa sfântă a 
poporului român, e pusă în curs altă 
cestiune, de care vor se se folosăscă 
din nou toţi compromişii şi faliţii 
„campaniei memorandistea, ca se se 
realibiteze înaintea opiniunei pu
blice românesc! şi să-şi facă din nou 
trebş6rele lor.

Acostă cestiune e forte vechie, 
mult mai vechie de cât a fost aceea 
a memorandului. E cestiunea aşa

numită a „activităţii" şi a „pasivi
tăţii“, ce se datézá încă din anul 
1865. Trei-c[ecî şi opt de ani au tre
cut peste ea, în care timp s’a sevér- 
şit în jumătatea acesta a monarchiei 
nóstre o formală revoluţie de sus în 
jos, care a răsturnat chiar şi basele 
elementare, pe cari păşind s’ar puté 
urma o astfel de politică, cum era 
contemplată de aşa numiţii activişti 
între anii 1865 şi 1875. Dela 1875 
încolo abia se mai póte vorbi de 
„activista“. în sensul originar al cu
vântului, şi dec© ani mai târziu dis
pare cu totul deosebirea de „acti
vist* şi „pasivist“ în Ardél, căci în 
Bănat şi părţile ungurene ea n’a 
esistat de cât numai în înţelesul, că 
toţi cei ce ţinâu cu credinţă la ho- 
tărîrile conferenţelor naţionale dela 
1897 şi 1902, cari conferenţe au 
prescris, mai întâiu numai în parte 
apoi în general, atitudinea pasivă şi 
pentru neardeleni, erau priviţi de 
aderenţi ai partidului naţional ro
mân.

Când se închegase mai bine par
tidul, tóté deosebirile erau delăturate 
şi în privinţa procederei tactice, ér 
cestiunea de „activitate“ şi „pasivi
tate“ era tranşată prin însăşi pute
rea elementară a împrejurărilor create 
de forţa publică, şi nu mai avé ra
ţiune de a reînvia, decât schîmbân- 
du-se aceste împrejurări.

Dér ce a trebuit se vedem ?
După venirea la putere a lui 

Coloman Szeli la 1899 şi după vo
tarea legii pentru controlarea ale
gerilor dietale din partea Curiei, 
pressa maghiară pune de-odată în 
discusiune cestiunea „activităţii“ şi 
„pasivităţii“ dintre Români. Cu alte 
cuvinte aruncă din nou vechiul mér 
de cârtă între ei. Se găsesc unele 
diare de la noi, cari nu véd cursa 
şi sprijinesc discusiunea, întâiîi cu 
óre-care reserve.

De acest moment „binevenit“ 
se folosesc cioclii, cari abia îngro-

paseră cestiunea memorandului, nu 
spre folosul ci spre răul naţiune! 
ntfstreşi fărăa-se sfii declară prin fdia 
dela Arad că, după-ce ei au umblat 
calea cubului în afacerea memorandu
lui şi au dat faliment, acum nu le ră
mâne de cât a stărui pentru o poli
tică de „acomodare“, părăsind poli
tica naţională inaugurată de partidul, 
la a căruia sugrumare au conlucrat 
şi ei consciu or! inconsciu.

Eată noua cestiune; curentul de 
acomodare deghieat, sub numirea de 
„activitate“, care curent din Februa
rie 1902, prin rătăcirea câtorva ti
neri ardeleni şi prin alianţa lor cu 
rămăşiţele dela Arad ale vechei 
clice compromise, a fost botezat 
„noul curent“ —  un nou măr de 
cârtă între Românii asupriţi.

Com isiunea p arlam en tară  de an
chetă şî-a continuat erî cercetările pănă 
sera târdiu. In mijlocul atenţiunei gene
rale a fost ascultat şi ministrul-preşedinte 
contele Khuen-Hedervary, care a declarat, 
că n’a avut nici cea mai mică cunoscinţă 
despre mituiri şi numai atunci a audit 
despre ele, când deputatul Pap Zoltan le-a 
desvălit în cameră. Mai târziu întîlnin- 
du-se cu Szapary şi primindu-i dimisia, a 
audit detailurile, In cercurile guvernamen
t a l a .  imu4, impresie declaraţia 
lui Khuen, er oposiţia e de părere, că mi
nistrul preşedinte avea, ce e drept cunos
cinţă despre acţiunea lui Szapary, însă 
n’a esercitat nici o ingerenţă asupra ei.

Mituirea legislatorilor.
Tdtă lumea se ocupă de încercările 

de mituire recente şi opinia publică ma
ghiară este indignată de îndrăznela, cu 
care s’a făcut atentat asupra moralei pu
blice. Decă însă opinia publică este indig
nată, codul penal nu prevede nici o pe- 
depsă pentru mituirile şi încercările de 
mituire faţă cu deputaţi. D-l Dr. Emil 
Nagy publică în privinţa acesta un articol

In „Bp. Hirl.w, din care estragem urmă- 
ttfrele:

„Şi când vieţa morală a unei naţiuni 
este astfel sguduită din causa unui fapt, 
pe care tdtă lumea îl simte, că este o crimă 
şi când acela, care a săvîrşit acest fapt 
l’a săvîrşit din motive josnice, a fugit, 
atunci juristul îşî trage de sămăşi observă, 
că ac6sta îngrozitdre crimă nici nu este 
fapt pasibil de penalitate... După codul pe
nal ungar, conruperea legislatorului n ici în  
sens activ, nici pasiv nu este fapt pasibil 
de penalitate.

Caşurile de conrup ere activă şi pa
sivă sunt prevădute în capitolul X L II  
§§-ii 465 — 470 ale codului penal. In aceşti 
paragrafi îns8 se cere, ca persona mituită 
să fie funcţionar public. Decă cel mituit 
nu este funcţionar public, în sensul juri
dic nu este cas de urmărire. Cline se pöte 
considera însă de funcţionar public? Func
ţionar public, după § 461 al c. p. este 
funcţionarul administrativ de justiţie, mu
nicipal şi comunal, precum şi aceia, car! 
sunt aplicaţi ca administratori, medici, 
funcţionari seu servitori la fundaţiunile 
publice întreţinute de stat, municipiu, co
mună, la spitalurî şi institute de alienaţi. 
Notarii regesci sunt a se considera tot de 
funcţionari publici.

Deputatul prin urmare nu este func
ţionar public.

Etă ce contrast este între morală şi 
läg e  -şi jiin . contrastuJ „acesta d u . pöte se 
resulte decât anarchia morală şi cu drept 
cuvînt trebue să se indigneze lucrătorul 
care este pedepsit cu 6 luni temniţă pen- 
tru-că a dat unui poliţist un fiorin, ca să 
nu-1 ducă la gros.

Ce va (jlice 6re alegătorul mituit seu 
agentul electoral mituitor, pe care codul 
penal îl pedepsesce cu 6 luni temniţă şi 
1000 fiorini amendă ?

Va să <Jică, dăcă mituesc pe un ale
gător, mă închide, er decă mituesc pe cel 
ce posede 2500 voturi, pe un deputat — 
nu pöte pedepsi.

Decă un membru al consiliului co
munal mă pune numai cu jumătate con
tribuţie suplimentară, pe când ar trebui

FO ILE TO N U L  „GAZ. TR A N S“ .

File rupte dintr’un carnet.
S e p t e m v r i e  1902.

(Buteanu şi Bariţîu. Adunarea Asociaţiunei la 
1869. — Străini în Israil, fiind-câ nu cetesc 

nimica. — Săraca Ţiganca mea. — Nu 
mă cunoscl ? Eu sunt Bîrlea !).

Din Cetatea de Piatră au eşit mulţi 
Români buni şi dmeni de frunte. Ioan Bu
teanu, al cărui nume îl cundsce fie
care cărturar român, este născut în Şom- 
cuta. Chiar şi Gheorge Bariţiu incă îşî 
trage originea din Cetatea de Piatră.

In ajunul adunării „Asociaţiunei“ ce 
s’a ţinut la 1869 în Şomcuta, regretatul 
nostru istoric scriind despre districtul, din 
care îşî trag originea străbunii lui, atinge 
cu duioşie trecutul Cetăţii de Piatră.

„Districtul Cetăţii de Piatră — (Jice 
Gj B. — este relative mai mic de cât 
o mulţime de alte municipii din Transil
vania şi Ungaria. Pe cât însă teritorial 
său este mic şi cultura sa naţională decă- i

<?ută, Pe a^ât istoria acelui district este 
abundantă de evenimente multe şi mari 
întru atâta, cât el pe acest teren ar pută 
rivalisa cu cele mai multe municipii.

„De ar sci spune ruinele Cetăţii de 
Piatră (Kővár) câte s’au petrecut în aceea 
mai ales de la 1526 încoce, de ar învia 
pe 24 óre străbunii numéróselor familii 
boieresc! din acel district, pentru ca să 
spună generaţiunilor presente, câte au fă
cut şi ce au suferit ei nu numai pentru 
patrie în genere, ci şi în specie pentru 
naţiunea lor românăscă şi pentru confe
siunea lor avitică, atunci credeţi-mi Dom
nilor, că noi cei cari ne tragem originea 
din acel district (Scriitorul acestor linióre 
încă se trage după străbunii săi din acel 
municipiu, de unde aceia emigraseră în 
comitatul Turdei) şi cei cari credem, că 
am făcut nu sciu ce lucruri mari în viâţa 
ndstră, am sta prea umiliţi dinaintea lor.

„Inse istoria, fie şi numai a unui dis
trict, cere câte un condeiű forte devotat. 
Să sperăm, că şi pănă acum se va fi aflat 
una penă din acel municipiu, care va fi 
compus monografia lui şi póte o va înfă
ţoşa chiar adunării din August a. c. ca

cel mai frumos present, care i-s’ar puté 
face vr’odată!*)

La adunarea Asociaţiunei ţinută la 
Şomcuta cu totă comunicaţiunea grea de 
pe atunci, s’au adunat mulţi fruntaşi ro
mâni din tdtă Transilvania şi din părţile 
ungurene, cu deosebire Sătmariu şi Mara
mureş şi multe momente de bucurie va.fi 
avut G. Bariţiu, văzând rîvna de cultură 
a „inteligenţei“ din Cetatea de Piatră. 
Tóté bucuriile i-s’au întunecat însă, când 
a trebuit să constate şi unele scăderi. In
tre aceste scăderi era mai ales lipsa de 
interes a publicului din acele părţi faţă 
cu presa periodică şi literatura română. 
Etă ce dice G. Bariţiu în privinţa acésta:

„Un defect mare s’a observat şi astă 
dată la una parte din membrii adunării. 
S’a văijkit adică din nou, că unii ómeni 
în tot cursul anului nu cetesc nimic pe 
lume, nici una carte, nici un (jliar, nici 
măcar un număr din vr’un (Jiar. — Unii, 
ca aceia se simt apoi cu totul străini în

*) G. B. „A.dunarea generală a „Asociaţiunei 
Tr.“ pe anul 1869 la Şomcuta în distr. Cetăţii de 
Piatră“. — „Transilvania“ nr. 12 (15 Iunie) 1869.

Israil din momentul, în carele calcă în 
adunare şi pănă la finit. Acésta nu merge. 
Trebue se ne dedăm şi noi Românii a 
ceti înzecit mai mult, de cât cetirăm pănă 
acuma.*)

Monografia districtului, care G. Ba
riţiu spera, că va fi înfăţişată ca cel mai 
frumos present — la adunarea dela 1869, 
nu s’a scris nici pănă în diua de a$i şi 
de sigur va trece încă mult timp pe’ „Căi- 
cana“ pănă ce va vedé lumina o aseme
nea monografie, afară décá nu se va 
realisa cumva scirea publicată mai deu- 
nădî de un (Jiar unguresc, care spunea, 
că doi distinşi fii ai „Cetăţii de Piatră“ 
lucreză intensiv la monografia districtului. 
De aicî însă literatura română n’ar avé 
nicî un profit deóre-ce acei distinşi fii ai 
Cetăţii de Piatră, deşi români, după cum 
reiese din scirea fóiei maghiare, şi-ar 
publica monografia în .Junguresce...

Nicî speranţele referitóre la „cetitul 
îndecit mai mult“ nu s’au reálisát pănă 
acuma. In trei-cleci şi patru de ani multe

*) G. B. „Suvenir! de la Şomcuta. „Transil
vania“ nr. 17, 1869.
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s8 mS pună cu întrebă, va fi închis. ÎJr 
dâcă legislatorul votâză pentru bani 20 
milidne în sarcina poporului — este liber 
de ori ce pedepsă.

Decă sechestrez pe un deputat şi 
nu-l las să rn6rgă la vot, §-ul 165 c. p. 
me pedepsesce cu 3 ani temniţă, 6r decă 
îi dau 1000 fiorini să nu mergă la vot, 
ara săvîrşi un fapt permis în sens juridic.

Autorul articolului cere să se umple 
lacuna şi să se legifereze paragrafişi pen
tru caşul acesta.

A d u n a rea  so c ia liş tilo r  d in  B u da
pesta. Duminecă după amia^î, socialiştii 
din Budapesta au ţinut o întrunire, la 
care s’au presentat, după cura spun foile 
din Budapesta, un număr de câte-va deci 
de mii de lucrători. Adunarea a fost des
chisă de Iacob Weltner, care recomandă 
ca preşedinte pe Dr. Adolf Goldner, ca 
notar pe Dr. Max Grossman, âr oratorul 
a fost Iacob Israel, precum vedem tot 
politician! din seminţia alesă a lui Israil. 
S’a votat o moţiune, în care se veştezesce 
sistemul de corupţiune alimentat de „clasele 
privilegiate*, âr oposiţia este invitată a 
continua lupta împotriva imoralităţii po
litice.

Adresa independiştilor la 
Maiestatea Sa.

Am amintit deja despre adresa ce 
are de gând oposiţia a-o trimite Maiestăţii 
Sale. Etă între altele, ce conţine acéstá 
adresă:

Povara grea a timpurilor nefaste s’a 
coborît asupra naţiunei maghiare, mersul 
regulat al lucrărilor legislativei nóstre este 
deranjat, guvernul lucrâză fără lege bud- 
getară aprobată de cameră. Tóté acestea 
au sguduit încrederea în constituţie. Ţâra 
sufere şi liniştea populaţiei e tulburată. 
Ne adresăm M.-Vóstre şi espunem în mod 
fidel căuşele, cari au provocat acéstá 
situaţie. -
. Anul 1867 formâză un 'punct de în- 

tóreere^ra sistemul de domnie al Maies. 
Yóstre. Odată cu pierderea provinciilor 
italiene, posiţia inonarchiei ca mare pu
tere a suferit o schimbare, ér ţările de 
sub sceptrul M.-Vdstre au obţinut liberta
tea constituţională. M. V. aţî depus ju
rământul pe constituţiune şi naţiunea a 
salutat cil bucurie $iua aceea. Odată cu 
restaurarea constituţiei ndstre, Maiestatea 
Vostră aţî părăsit ideia monarchiei centra
liste. Pe de altă'parte naţiunea a promis 
în art. X II din 1867, drept consecuenţă a 
îndatorirei de apărare reciprocă, a formula 
în mod comun o parte din afacerile ex
terne şi ale armatei şi a promis a regula 
afacerile comune prin lege. Naţiunea a 
îndeplinit datoria luată asupra sa, deşi cu 
acesta şi-a impus o povară aprdpe insu

portabilă cu cuota dş 60 miliő ne pro
cente anuale, cari vin esclusiy în favorul 
Austriei.

Este dureros pentru naţiune, că gu
vernele M. V. au esecutat numai acele 
disposiţii ale legii, cari impun naţiunei 
poveri, lăsând neesecutate disposiţiile, din 
cari isvorăsc şi drepturi. Guvernele M. V. 
n’au esecutat dualismul şi paritatea. Cu 
deosebire dureros este pentru naţiune, că 
M.- Vőstré este absent din ţâră. . .  Membrii 
familiei domnitóre sunt streini de naţiune. 
Oficiile comune, representanţii curţilor 
străine resideză în afară de ţâră, în Viena. 
Ceea-ce este însă şi mai dureros, este, că 
partea legii referi tőre la armată nu se 
esecută. Limba armatei nu este cea ma
ghiară, ci germana, stégurile şi emblemele 
nu sunt ungurescl, ci austriace, spiritul ei 
nu este maghiar, ci strein. Drepturile co- 
mandei, ale conducerei şi organisaţiei in 
terne încredinţate M ; V. de cătră ţtaţiune 
sunt drepturi maiestatice constituţionale şi 
nu pot fi exercitate, decât cu restricţiuni 
constituţionale. Conform constituţiei nu 
pdte să fie intenţiunea şi dreptul regelui 
Ungariei, de a contopi armata ungară cu
o armată străină.

Ţerile ocupate, după dreptul ungar, 
se cuvin Ungariei, cu tóté acestea incor
porarea încă nu s’a făcut. Dalmaţia încă 
ar trebui după legile în vigóre, incorporată. 
Sentimentele de durere se mai potenţeză 
prin faptul, că s’a neglijat înfiinţarea ar
matei maghiare prevăzută în lege şi că 
în armată sentimentul naţional se suprimă. 
Idea naţională însă nu e o chimeră, ci o 
realitate. Disposiţiile art. X II ex 1867 re
lative la armata maghiară nu se esecută 
şi pănă nu se va face acésta, nu se póte 
conta la o activitate regulată a legislaţiei.

Rugăm pe M. V. să binevoiţi a or
dona guvernului să esecute legile, căci 
pănă nu ni-se vor remedia gravaminele, 
liniştea nu se va puté restabili.

A n u a r e .
VII.

Plângem, pe ruinele cul- 
turei nóstre naţionale de la 
gimnasiul odinioră româ
nesc dia Beiuş în tocmai 
ca profetul Ieremie pe rui
nele Ierusalimului: „Zte te 
yoiü uita, lerusalime, uitată 
sé fie drépta mea. Sé se iipescă 
limba mea de grumazul meu, 
de nu-mi vaiü aduce aminte 
de tine. (Psalm 136).

Dr. Aug. Bunea „Discursuri etc.“ 
pag. 189.

Primim la redacţie anuarul gimnasiului 
din Beiuş, care mai sus pdrtă titlul : „Értesit 
vény a belényesi gör. kath. fögymnásium- 
ról s a véle egybekötött alsóbb tanodákról 
ér mai în jos: „Programa gimnasiului su
perior gr. cat. şi şcolelor elementare din 
Beinşi pe anul scolastic 1902/1903. Redac-

tată de loan Butean, director şi profesor 
p. o. Belenyes-Beinş 1903. — „ Victoria“ 
institut tipografic Şiraleul-Silvaniei. Pag.
1 -146 text românesc, er de la 147— 192 
text unguresc. In fruntea textului româ
nesc vedem portretul noului episcop al 
diecesei de Oradea-mare, Dr. Demetriu 
Radu, patronul gimnasiului, ăr în fruntea 
textului unguresc portretul directorului 
superior Nătafalusy Kornel(!) care anul tre
cut şî-a serbat jubileul de 44anî, de când 
a întrat în ordinul călugăresc al premon- 
stratensilor...

După portretul episcopului, d-1 pro
fesor Teodor Bule publică o scurtă apre
ciere asupra activităţii de pănă acum a 
P. S. Sale episcopului, precum şi date 
biografice. Urmeză apoi pe 34 pagini un 
studiu al d-lui profesor loan Persigan, în
titulat „Demostene“ .

In consemnarea „manualelor scolas
tice folosinde în a. şcolar 1903/4“ vedem 
lista tuturor cărţilor, ce se vor întrebu
inţa în anul viitor şcolar la acest gimna- 
siu. Din acestă listă vedern în clasa I. 9 
manuale românesc! şi 8 ungurescî, cl. II.
9 românesci, 8 ungurescî, cl. III 9 rom.
12 ungurescî (Pănă şi obiectele estra-or- 
dinare: francesa şi stenografia încă se 
predau după manuale ungurescî), cl. IV  9 
rom. şi 15 maghiare.

In cursul superior proporţia este şi 
mai înspăimântătdre de ore ce aici afară de 
religie şi limba română, tote obiectele se 
predau în limba maghiară. Aşa în clasa 
V vedem deja faţă cu 22 manuale ma
ghiare, numai 2 românescî. Tot aşa şi în 
restul claselor pănă în a VIII.

In rubrica „actelor mai însemnate“ 
care relevâză unele hârtii din corespon
denţa direcţiunei purtată in cursul anului, 
vedem amintite 32 acte emanate de la 
episcopie, prin cari se acordă ajutdre pro
fesorilor seu elevilor, se dispenseză elev! 
de taxa şcolară şi se fac alte comunicate 
apoi urmeză 59 acte emanate de la direc
ţiunea superioră (Natafalusy), în cari : se 
aprobă oonferenţele didactice, se admit 
elevi la esamene de corigenţă, particu
lare etc.

Din raportul d-lui I. Bule, v.-rectorul 
internatului vedem, că în acest internat, 
care portă numele generosului său funda
tor, Pavel, au fost 118 elevi, dintre carî 
22 aveau întreţinere gratuită, 27 au plătit 
taxa jumătate şi 49 taxa întregă.

Cele multe ore pe săptămână le-a 
avut limba latină (39) apoi limba maghiară 
(29) Matematica (23), limba română şi cea 
germană amândouă câte cu 18 dre pe 
săptămână (clasa I şi II câte 3, restul
2 dre).

Biblioteca profesorilor s’a înmulţit 
prin donaţiunî, între carî relevăm gene- 
rosa donaţiune a d-lui Iosif Vulcan, 365 
volume numai cărţi românesci. O dona
ţiune mai însemnată de cărţi a făcut şi 
d. Victor Rusu profesor în retragere.

Biblioteca tinerimei s’a înmulţit de 
asemenea cu mai multe cărţi cumpărate 
şi donate.

Museul fisical, natural, colecţiunile 
de desemn, geografie şi cea numismatică 
s’au îmbogăţit de asemenea in anul 
trecut.

Număroşî elevi au beneficiat de burse 
din diferite fundaţiunî şi din fundaţiunea 
Vulcaniană de pâne.

Corpul didactic a fost compus din
17 membri, dintre cari directorul este ar- 
chidiacon onorar er 6 alţi profesori pro
topop! onorari şi asesori consistorial!, cei
lalţi preoţi său absolvenţi de teologie.

Religiunea la elevii gr. or. a predat’o
d. Vasile Papp protopop gr. or.

Numărul elevilor la sfîrşitul anului 
era 385. din carî după religiune: 171 gr. 
cat., 153 gr. or., 25 r. cat., 27 jidov! şi 9 
reformaţi. Români 324, Maghiari 61.

Despre cercul literar (soc. de lectură) 
„Sara. Vulcan“ conducătorul societăţii d. 
Radu Cupariu raportâză în 31 de rânduri 
cicero. Din acest raport aflăm numele 
membrilor din biuroul societăţii, fondurile 
de cari dispune şi că societatea a aranjat 
câteva festivităţi. Am fi dorit însă şi câ
teva alte amănunte ca să vedem, decă socie
tatea a desvoltat yre-o activitate în do
meniul literaturei române ?

SCIR1LE DILE1.J

. — 22 Iulie ▼.

Cálétoria R ege lu i României. După 
scirile primite din Viena regele Carol al 
României va sosi la Viena la 8 August 
st. n. şi îşî va urma călătoria la Ischl 
unde va sta 2 dile, avénd a visita pe îm
păratul Francisc Iosif. Regele Carol va 
descinde în Ischl la otelul Elisabeth unde 
i-se pregătesc apartamente. După acésta 
se va duce la Gastein.

Mórtea lui A n g lie i Demetriescu.
După cum am anunţat erî, Sâmbătă, a în
cetat din viâţă la Carlsbad unul dintre 
cei mai destoinic! bărbaţi pe terenul di
dactic din România, d-1 Anghel Deme
triescu. Vestea morţii lui a sguduit adânc 
pe cei cari l’au cunoscut, mai ales, că mult 
regretatul bărbat era de o constituţie fie- 
sică destul de puternică. Anghel Deme
triescu a plecat din Bucurescî în <Jiua de
7 Iulie şi spunea că vrea să se ducă la 
Gastein pentru a se căta de reumatism. 
Ajuns la Viena a făcut un consult medi
cal în urma căruia i-s’a prescris să mérgá' 
la Carlsbad unde s’a şi dus. Aici în di- 1 
lele din urmă a contractat o pneumonie f 
în urma unei răceli şi după trei dile cu 
tdte îngrijile doctorilor, a murit. D-ş0ra 
Cordelia Demetriescu, superioră institutu
lui surorilor de caritate „Sf. Elisabeta“ , 
fiica deceatdului, a plecat imediat la Carls
bad spre a lua măsurile pentru aducerea 
în România a rămăşiţelor părintdlui său. 
Anghel Demitriescu a fost în etate 
de aprdpe 60 de ani. Om de o inteligenţă 
şi cultura superidră lasă un gol în învă
ţământul didactic. A  debutat întâi’ca pro
fesor de geografie la liceul sf. Sava din 
Bucurescî, unde deşi tinăr, a dat dovedî 
de mar! aptitudini. După o preparaţie 
specială în Germania s’a reîntors în 
România la catedra sa. A ocupat apoi 
rînd pe rînd diferite posturi însemnate. 
Fiind recunoscut ca un eminent profesor

s’au schimbat, Şomcuta a întrat şi ea în 
reţdua căilor ferate etc. numai indolenţa 
Românilor faţă cu presa română a rămas 
aceeaşi. Cutez a afirma, că în Şomcuta ai 
pute număra pe degetele celor două mân! 
inteligenţii — carî să-şî considere de 
datorie a lor a sprijini prin abonament 
vr’un (jliar românesc.

Mulţi chiorenî cetesc şi abonăză însă 
diare străine, pentru-că aşa <Jice pro
verbul :

„Cine trăesce cu chiorii, se învaţă a se uita 
cruciş“.

*
Era să plec a doua di la Baia-mare, 

der -era Duminecă şi stimatul amic, la care 
eram atât de bine ocrotit, uu ra’a lăsat.

— Mai stai o di. Să mergem la bi
serică, er deseră este petrecere poporală 
în sala şcolei.

Şi am făcut aşa.
Dansurile, ce le sciam din satul meu, 

patru la număr: de-alungata, învârtită, 
danţul ţigănesc şi pupurile, se danseză de 
cătră popor şi aici. Pote numirile se va
rieze. Dealungata este, ceea-ce în alte 
părţî se numesce „Ardeleana“ , învîrtita

ar fi décá nu mă înşel „Breza“, danţul ţi
gănesc este căruia i-ai pute dice „ciar- 
das“ (lassú), ér pupurile este ciardaşul 
accelerat. In zadar te-ai încerca £nsă s§ 
conving! pe vre-un Român, care jocă 
„danţul cel ţigănesc“ , că acela nu-i ţi
gănesc, ci unguresc, nu te crede. Maiscii? 
Pdte să aibă dreptate. Lăutarii poporal! 
nici nu cântă pentru acest dana o melodie 
de ciardaş, séu décá ar fi o asemenea me
lodie, apoi ei o modifică după tactul celei 
ţigănesc!, pe care dansatorii o cântă 
uneori şi din gură :

Séraca ţiganca mea!
Séraca ţiganca mea!
De-o fost bună de-o fost rea tralalala
Ml-am ţinut casa cu ea,
Ml-am ţinut casa cu ea.

Petrecerea se dedea în folosul bise- 
ricei, ér la cassă şedea un fost coleg de 
şcdlă pe care nu l’am vă<jlut de mulţi an!.

Este o sensaţie din cele mai rare, ce o 
simţi, când după mulţî mulţi anîţi-se presen- 
tă vr’o persdnă, la aparenţă străină, dér cu 
care în realitate eşti vechiű cunnoscut, ai 
şe^ut cu el pe aceeaşi bancă. Aşa mi-s’a 
întâmplat şi la acestă petrecere. Un domn

de statură mijlocie cu musteţe mari mă 
întrebă:

— Nu mă cunosc!?
— Nu-mî aduc aminte, răspund eu.

— Eu sunt Bîrlea...

Imediat mî-a răsărit din amintirile 
copilăriei acoperite de praful uitării, un 
tablou representând trei baieţî, carî veni
seră din Tolghieş, o comună vecină, îm
brăcaţi cu ciorecî alb! si încălţaţi cu opehin- 
cuţe. învăţaseră ei ceva în satul lor, şi 
pe urmă au venit la Şomcuta, căci au
riseră, că la Uie Pop si Blaga se pdte 
învăţa mai multă carte. Pe unul îl chema 
Bîrlea, şi era îndesat şi tare, toţî băieţii 
se temeau de el, căeî pe toţî îi putea 
trânti, al doilea Bonaţ, mai subţirel, al 
treilea Leşiu de o constituţie şi mai slabă, 
naturel. blând şi gânditor. Toţî trei erau 
mai înaintaţi în vârstă cu câţî-va anî, decât 
noi. B îrlea-îm i spunea acuma, — n’a în
văţat multă carte şi.l’au recrutat în armată, 
er după ce a eşit de acolo s’a făcut jan
darm. împlinind atâţia anî, cu câţî să se 
pdtă retrage la pensie, s’a întors acasă şi 
acuma e copist. Bonaţ aud, că a învăţat 
ceva mai mult, s’a făcut învăţător şi acum

s’a retras şi el la pensie. Cea mai multă 
carte a învăţat’o Leşiu. El a terminat gim
nasiul şi a fost trimis în seminariul cen
tral din Budapesta, unde a terminat teo
logia cu bun succes, făcând şi două esa
mene de doctorat. Talent mediocru, dér 
o sîrguinţă de fer, Leşiu şî-a sdruncinat 
sănătatea şi a murit de tuberculosă, după 
ce ajunsese profesor la preparandia din 
Gherla.

*
Dér cum meditam asupra celor trei 

foştî colegî, pe cari destinul i-a dus pe 
trei căi diferite, arunc de-odată privirea 
la dansatori şi cu mirare văd pe vecînicul 
tînăr Blaga, jucând întocmai ca înainte de 
asta cu atâţia ani...

Elevii lui trecuţi la pensie, ér alţii 
mutaţi la cele vecînice, şi el încă tot 
sprinten!

In adevăr generaţia mai veche par’că 
avea mai multă vlagă, pe când noi obo
siţi înainte de vreme, căutăm odihna şi 
liniştea.

Delaletca.
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şi organisator i-s’a încredinţat direcţiunea 
liceului sf. George din Bucurescî pe care 
o avea încă. A fost numit apoi membru 
al Consiliului permanent al învăţământu- 
lui, mai târçliu director al bibliotecii Ca
merei, ér în anul 1899, a fost ales deputat 
al colegiului al treilea din Teleorman. L i
teratura didactică a îmbogăţit’o prin câ
teva lucrări de valóre, precum o geogra
fie şi o gramatică a 1. elene. Ca çliarist a 
colaborat la Naţiunea şi la Epoca şi când 
cu apariţie Conseratoriului a condus acest 
<Jiar dimpreună cu Iacob Negruţi. La 1886 
dă la lumină o culegere a discursurilor 
lui Barbu Catargiu însoţindu-o de o intro
ducere, în care arată pe larg rolul lui Ca- 
targiu în politica din România. De la el 
a rëmas apoi în manuscript un însemnat 
studiu asupra lui Eminescu. A  mai tradus 
apoi într’o românâscă desăvîrşită discur
surile lui Macaulay, oratorul englez, înso- 
ţindu-le de o iuteresantă notiţă asupra 
vieţii şi operilor marelui bărbat de stat 
engles. Ca profesor, ca deputat, ca scriitor, 
ca gazetar polemist, ca un adênc cunos
cător al istoriei cât şi al literaturei şi mai 
cu semă al literaturilor neo-latine, despre 
cari a scris în timpul din urma diferite 
articole în revista Literatură şi ştiinţă, 
tn sfârşit în tdte însărcinările ce a avut 
Anghel Demetriescu s’a distins între cei 
dintâiü, lăsând pretutindeni şi tuturor im- 
presiunî şi amintiri cari vor rëmânea ne
şterse.

O fiţerii ruşî. O scire din. Tg.- 
Jiu anunţă, că ofiţerii ruş! au sosit acolo 
Sâmbătă diminéta. La gară au fost în
tâmpinaţi de ofiţerii garnisónei locale, cu 
musica în frunte şi de un numéros pu
blic. De la gară s’au dus la catedrală 
unde s’a oficiat un Te-Deutn, ér de aci la 
Clubul militar, unde s’a servit dejunul. 
Mai multe toaste au fost ridicate. După 
amiadi au visitât casarmele regimentului
18 de infanterie şi 6 de artilerie, museul 
gimnasiului, şcdla de ceramică şi alte ins- 
tituţiuni. Séra li-s’a dat un mare banchet 
la Clubul militar urmat de bal. Duminecă 
diminéta a plecat în escursiune la monas- 
tirea Tismana.

Colonelul Ragoza, comandantul regi
mentului 18 „Vologda“ , era în timpul rës- 
boiului sub-locotenent de artilerie. După 
ce a făcut Academia de rësboiû, cu gra
dul de căpitan, a fost înaintat Lt.-colonel 
şi apoi colonel. Colonelul Ragoza este 
propus astăzi pentru gradul de general.

Condamnare la morte. Se depeşâză 
din Paris cu data de 2 August: Curtea cu 
juraţii din Perpignan (departamentul Pi- 
rineilor Orientali), a condamnat la mórte 
pe un anume Maillois care a violentat o 
copilă şi a ucis-o. Pe când Maillois era 
scos din localul curţei cu juraţi, mulţimea 
s’a încercat së pună mâna pe el şi să-l 
linşeze. S’au aruncat petri şi s’au tras 
asupra lui focuri de revolver. Jandarmii 
au trebuit së facă uz de arme pentru ca 
së-1 apere.

Pentru masa studenţilor români 
din Braşov au întrat: de la Cassa de 
păstrare din Miercurea 40 cor. şi de la 
dómna Alexandrina Trifa  din Bucium- 
Poeni 4 cor. în memoria regretatului ei 
părinte Domeţiu Dogariti. Priméscá mari- 
nimoşii donatori cele mai căldurose mul- 
ţămite. — Direcţiunea şcolelor medii gr. or. 
române.

Mórtea colonelului Pontbriant. Din
Oraiova se scrie cu data 2 August: In 
astă-sâră, la 9 őre şi juin., colonelul Scar- 
.lat Pontbriant, directorul cavaleriei în mi- 
oisteriul de rësboiù, a încetat subit din 
viétá în gara Craiova. Plecând din staţia 
Coţofeni, cătră Bucurescî, colonelul s’a 
simţit rëu în tren. In gara Craiova s’a dat 
jos şi a cerut apă. Apoi s’a simţit şi mai 
rëu. 1-s’au dat ajutóre în pripă. Colonelul 
îşi pierduse respiraţia. Dus pe braţe în 
cabinetul şefului gărei, i-s’au dat îngrijiri 
de cătră doctorul Meţulescu. Insë tóté au 
fost zadarnice. Colonelul a murit în bra
ţele medicului. El suferia de diabet. Cor
pul lui a fost transportat la spitalul mili
tar. Impresia este mare în oraş. Pont-

brjanţ era craiovean. E probabil, că el va 
fi înmormîntat aicî.

Demonstraţii în Paris. Duminecă 
după amia^î au fost mari demonstraţiuni 
în faţa statuei lui Etienne Doîet (filosof 
ars pe rug la 1546). Mulţimea socialistă 
striga: „A  bas la calotte“ ! (Jos pot-capul 
adecă clerul). La întrunirea ce s’a ţinut 
s’au întâmplat nisce încăierări.

Crima din Craiova. Contrar cu soi
rea adusă de unele (jliare din Bucurescî 
şi înregistrată şi de noi, că soldatul G. 
Isbăşoiij ar fi murit, se anunţă din nou, 
că trăiesce şi că în scurt timp va fi vin
decat. Criminalul, care la început nu voia 
să răspundă la întrebările ce i-se puneau, 
s’a hotărît în cele din urmă să vorbâscă. 
La interogatorul luat de comisarul regal, 
d-1 căpitan St. Vasilescu, soldatul asasin 
a declarat, că a voit în adevăr sé ucidă 
pe căpitanul Savu Georgescu şi că-i pare 
bine de mórtea acestuia. Cât despre aghio
tantul Ţeculescu a spus, că regretă mór
tea lui şi décá n’ar fi voit să-i ia arma 
din mână nu l’ar fi atins. Ispásoiű a mai 
declarat, că a premeditat crima cu trei 
<Jile înainte şi că ar fi fost pornită din 
persecuţia la care era supus. Se crede 
însă, că asasinul a comis faptul mai mult 
fiind-că se afla într’o stare patologică.

Navigaţiunea rusă pe Dunăre.
„ Agenţia Română “ a comunicat 

înainte cu patru săptămâni (11 Iulie n.) o 
telegramă a corespondentului său din Pe- 
tersburg relativă la noua societate comer- 
ciclă rusă de navigaţiune pe Dunăre. Etă 
acea telegramă :

„ Administraţiunea Societăţei de na
vigaţiune comercială a fost autorisată să 
cumpere drepturile şi parcul societăţei de 
navigaţiune pe Marea Négrá şi Dunăre.

Noua combinaţiune de navigaţie va 
purta pe viitor numele de ^Societatea rusă 
de navigaţie danubiană.“

Guvernul rus a acordat pentru cum
părarea cu inventar o sumă de 1 milion 
de ruble şi o subvenţie anuală de 300,000 
ruble pe timp de 10 anî.

Societatea este îndatorată a întreţine 
corauuicaţiunile actuale ale vapórelor.

Afară de aceste staţiuni, vapórele 
vor mai comunica între Batum şi Galaţi, 
făcând escală la Rizeh şi la Trapezunt.“

A  doua <ji, la 29 Iunie (12 Iulie) 
Monitorul guvernului Nr. 145, din Peters- 
burg, publică la rubrica „Actele guver
nului“ „ Regulamentul asupra serviciului 
rus de navigaţiune pe Dunăre“ sancţionat 
prin înaltul ordin în Iunie 1903.

Sunt peste 10 ani de când s’a în
fiinţat o societate rusă de navigaţiune pe 
Dunăre şi Marea negră. sub firma socială 
de „Gagarin şi C-ieM, cu îndatorirea de a 
întreţine un serviciu regulat de vapóre de 
călător! şi mărfuri în porturile dunărene 
şi în unele porturi din Marea-négrá.

Societatea avea o însemnată sub- 
venţiune din partea gnvernului rus, dér 
nedând resultatele, la cari se aştepta şi 
ne mai corespundând vederilor guvernului 
rus, a fost înlocuită cu noua combina
ţiune, care sub firma comercială, este un 
adevărat serviciu de stat, pus sub nemij
locitul control al guvernului rus, prin di
rectorul general al navigaţiunei comer
ciale marine şi al porturilor, care în pre- 
sent este marele duce Alesandru Mihai- 
lovicî, cumnatul Ţarului Nicolae.

Organisaţiunea noului serviciu de na
vigaţiune pe Dunăre are de scop de a 
întreţine o navigaţiune regulată între 
„Odesa şi Reni, precum şi pe Dunăre şi 
afluentele-i Prutul“ . Tóté operaţiunile lui 
se fac pe „temeiul comercial“, adecă e o 
întreprindere comercială şi ca atare e su
pusă tuturor îndatoririlor unei astfel de 
întreprinderi.

Se conferă acestui serviciu dreptu
rile cele mai întinse în ce privesce des- 
voltarea lui şi care denotă o largă pre
vedere pentru viitor. Serviciul de navi
gaţiune are dreptul „să achisiţioneze ca 
proprietate vapóre şi tot felul de vase; 
să construiéscá şi să arendeze clădiri con
form scopului serviciului de navigaţie; 
dockuri, povărnişe de cheiuri, şantiere

vapdre, năvi, îmbarcadere; adaptări me
canice pentru încărcarea şi descărcarea 
mărfurilor, uzine mecanice, mine de căr
buni precum şi să ia pentru acesta tere
nuri în arendă“ .

Serviciul de navigaţiune este înda
torat să întreţină următdrele lin ii:

1) De trei ori pe săptămână, fcurse 
de poştă, pasageri şi mărfuri de la Odesa 
la Wilkow, Chilia, Ismail şi Reni, prin 
braţul Chilia;

2) De două ori pe săptămână curse 
de remorchere pentru mărfuri de la Odesa 
la Wilkow, Chilia, Ismail şi Reni prin 
braţul Chilia.

In cas de imposibilitate de a trece 
prin braţul Chilia, cursele Odesa-Reni se 
vor face prin braţul Sulina.

3) Comunicaţiune între Reni, 
Galaţi, Isaccea, Tulcea şi Ismail.

4) De două ori pe săptămână curse 
de remorchere pentru mărfuri de la Reni 
la Galaţi, Brăila, Hârşova, Cernavoda, Si- 
listrspj Olteniţa, Turtucaia, Giurgiu, Rus- 
ciuk, Şiştov, Zimnicea, T.-Măgurele, Ni- 
copoli, Samovit, Corabia, Bechet, Rahova, 
Lom-Palanka, Vidin, Calafat, Gruia, Ra- 
dujevatz, T.-Severin şi C ladova;

5) Transporturi de mărfuri pe P ru t;
6) Curse de pasageri şi mărfuri de 

la Batum la Galaţi, cu escale la Rizeh şi 
Trebizonda.

Nisce avantagii mari se prevăd pen
tru comerciul rus în general prin acest 
regulament.

Din noua organisare dată navigaţiei 
pe Dunăre şi prin faptul chiar că Direcţia 
acestui serviciu este încredinţată marelui 
duce Alesandru Mihailovicî, unul din cei 
mai inteligenţi şi mai energici membri ai 
familiei împărătesei reiese dice „V. Naţ“ ., 
importanţa ce dă marele imperiu vecin 
Dunărei, care nu scaldă decât o mică 
parte din ţărmurile sale.

Din itinerariul cel nou reiese în 
acelaşi timp utilisarea braţului Chilia, în 
detrimentul traficului prin Sulina. Se sciu 
încercările făcute ca să se dea navigaţiei 
acel braţ, încercări cari n’au isbutit însă 
pănă acum.

Se scie în acelaşi timp că pe acest 
braţ vasele rusescî singure pot naviga, 
Cele ale celorlalte state riverane sunt îm
piedecate prin taxe sanitare prohibitive.

In resumat chestiunea este de ac
tualitate şi prin faptul, că termenul co- 
misiunei Europene de la Galaţi expiră în 
curând.

Publicaţiune de concurs.
Epitropia fundaţiunei „Dr. Liviu 

Marcu“ publică concurs cu termin de re
curgere până lă 2/15 August a. c. pentru 
conferirea a 8 locuri de întreţinere gra
tuită în internatul gr. or. român pe sama 
elevilor, cari cercetăză gimnasiul de stat 
din loc.

Petenţii la aceste opt locuri au să 
dovedescă:

1. Că sunt născuţi din părinţi plugari 
ort. români afară de Lugoşiu.

2. Că sunt sănătoşi prin atestat me
dical.

3. Că sunt lipsiţi de mijldce.
4. Că au terminat cu resultat bun 

anul şcolar espirat.
La aceste locuri să dă preferinţă celor 

născuţi în comitatul Caraş-Severin.
Pe lângă aceste opt locuri gratuit© 

epitropia fundaţională publică concurs pen
tru treizec i şi două locuri cu plată în in
ternat fără privire la starea şi locuinţa pă
rinţilor pentru elevii gimnasiali şi de la 
şcdlele normale de stat din loc, cu taxa 
lunară de întreţinere de 28 cordne, solvi- 
bilă în patru rate anticipative, ori escep- 
ţional lunar înainte. Petiţiunile pentru ob
ţinerea unuia din aceste 32 locuri sunt 
a-se subşterne până la terminul 2/15 Au
gust a. c.

La recurse se aclude:
Atestat de botez;
Testimoniul şcolar şi
Atestat medical.
Elevilor primiţi în internat li se va 

da locuinţă şi întreţinere. Spălarea ru
felor rămâne în sarcina părinţilor, pre
cum şi procurarea cărţilor şi hainelor ne
cesare.

Elevii internatului fără deosebire au 
să aducă:

a. Patru părechî de schimburi;
b. Şase batiste;

c. Şase părechî ciorapi séu obele ;
d. O perină cu două feţe albe ;
e. O perie de haine şi peni pentru 

papuci.
Interniştii cari vor fi primiţi gratuit 

sunt obligaţi a instrui fără plată pe un 
internist cu taxă. Mai se comunică că epi
tropia spre a introduce tóté îmbunătăţirile 
posibile s’a îngrijit ca internatul să fie aşe
zat într’o localitate de nou zidită şi corăs- 
pundătore.

Tot odată aducem la cunoscinţă, că 
cu 1 Septemrre a. c. va fi instituit un 
prefect stabil, care esclusiv se va ocupa 
cu elevii din internat.

Elevii din internat vor fi sub contro
lul şi scutul epitropiei, care va îngriji de 
crescerea lor religidsă, morală şi socială 
precum şi de înaintarea lor în studiile pres
crise.

Cei ce nu se vor supune datorinţe- 
lor prescrise precum şi disciplinei din in
ternat, vor fi lipsiţi de locurile aceste în 
internat. Elevii vor fi instruiţi în musica 
vocală şi instrumentală, precum şi în cân
tarea glasurilor şi vor fi obligaţi a cer
ceta regulat biserica. Interniştii vor avea 
medic gratuit.

Rugările sunt a se adresa'presidiului 
Dr. George Popovicî.

Dat din şedinţa ţinută la 8/21 Iulie 
1903. Gr. -  („P . D.“ )

Epitropia fundaţională.

Dare de séma.
Bl a ş i â ,  la 23 iulie 1903.

Tinerimea academică din Blaşiu, sub 
conducerea d-lui A. Ciato, a dat în 12 
Iulie — sérbátórea sfiinţilor apostoli P e 
tru şi Paul o petrecere de vară. Petrece
rea era să fie de odată cu consacrarea 
Ilustrităţii Sale Dr. Vasile Hossu de epis
cop al Lugoşiului. Consacrarea din anumite 
motive s’a amânat. Tinerimea ndstră şî-a 
ţinut totuşi petrecerea la terminul fixat. Pe 
lângă tóté temerile svonite, petrecerea a 
avut un succes desăvârşit. Tinerii aranjerî 
şî’au dat tdtă silinţa ca să mulţumâscă 
asceptările publicului. Sala hotelului „Uni
vers“ aranjată cu mult gust a fost înde- 
suită de un public ales şi distins. Mai ales 
a eseelat frumósa cunună de dómne şi 
domnişdre. Petrecerea a urmat îu cea 
mai bună disposiţie a 6speţilor până în 
dalba di.

Succesul material încă a fost mul
ţumitor. S’au încassat corone 219; chel- 
tueli au fost 173 cor. 50 b. resultă venit 
curat cor. 45.50.

Cu acéstá ocasiune s’au făcut urmă- 
tórele contribuiri peste taxă: I. P. Ne- 
gruţiu profesor 1 cor. Siraberger Sal. co
merciant 3 cor. Műnk 1 cor. Dr. Ioan Ra- 
ţiu, prof. 1 cor. A. Deac profesor 1 cor. 
Herscovich 2 cor. Dr. Nestor advocat 3 
cor. Simonffy Al. prim-pretor 2 cor. Col- 
tor Aug. 1 cor. Maior J. provisor 1 cor., 
Dr. Juliu Maniu advocat 8 cor. Dr. R. 
Solomon medic 4 cor. Mezei 1 cor. Tri- 
fon Aurel 3 cor.

Venitul curat de cor. 45-60 s’a dat 
la administraţia fondului mesei studenţilor 
din loc.

Privitor.

ULTIME SCIRI.
Roma, 4 August. Acjî s’a făcut 

în conclavă ün nou scrutiniu şi ma
joritatea de doué treimi a întru- 
nit’o cardinalul Sarto. încă nu se 
scie, ce nume îşi va alege noul papă.

Budapesta, 4 August. Ministrul- 
preşedinte Khuen-Hedervary, (a că
rui deposiţie o resumăm într’un en
trefilet) a declarat, că în tot timpul 
activităţii sale, de-o lungă serie de 
anî n’a întrebuinţat nici contra sin
guraticilor, nici contra pressei arme, 
pe cari nu le-ar puté justifica, cu 
atât mai puţin a făcut’o acésta în 
timpul scurt, de când e ministru- 
preşedinte. Khuen a declarat, că e 
gata a-şî da cuvênt^l de onôre pentru 
veritatea celor spuse, în special, că 
nici cu unul din cei amestecaţi în 
afacerea mituirilor n’a avut nici un 
contact.

Proprietar: Dr. A u re l Mureşianu.

Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“

din Braşov,
36 pot procura urmâtârele cărţi:

(La j'.ărţil •. aici înşirate este a se mai adauge 
p * lângă portal postai arătat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Scrieri economice.
M a n u a l convplet de a g r ic u ltu ră  

ra ţ io n a lă , de Dr George Maior, profesor 
de agricultură la şc01a superioră dela Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
tul din Bucurescl. Cartea cuprinde patru 
volume :

Voi. I  A g ro lo g ia , séu Agricultura 
generală. 34 cóle de tipar cu ‘217 figuri îu 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu de- 
oisia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

VoL II. F ito te ch n ia , séu cultura 
specială a plaotelor,. 38 cóle de tipar cu 
2('2 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 coróne.

Voi. IU. Zoo tech n ia , séu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor oomute, dim
preună cu lânăria şi lăptăria, 49 cóle de 
frpar cu 225 figuri în text. Costă 8 coróne.

Voi. IV. E co n o m ia  R u ra lă , séu or- 
^aaisaţiunea şi administrarea moşiilor mari 
$1 mici. Costă 8 coróne.

Cartea d lui prof. Maior s« deose’ 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
n6stră, care tratózá tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele m id privitóre la agri
cultura română din tote ţările locuite da 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, eto.

Economia pentru şcolele poporale com
pusă de Teodor Roşiu, ’nvăţător la şo0la 
principală română din Lspuşul-Unguresc. 
Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. (pl. 6 b. 
porto.)

Despre influinţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarck. cu un studiu asupra lui Lanoarck.

» Iosîn. Preţul 60 b. pl. 10 b. porto.

inia agricolă, studiu economic de 
e Maior, profesor de agrioultură 

_„imator espert la banca agricolă. 
M otto: „Sérac în ţâră săracă“ . Einioesou. 
Preţul 2 cor. plus lu b. porto.

„C a rtea  P lu g a r i lo r * l séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia oâm- 
|>ului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(-j- 6 b. porto).

în s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate ou 
însoţiri de consum, de veu^are, de viieri, 
ie  lăptari etc. îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W . Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Reuniunei 
rom. de agrioultură din comit. Sibiiului.

Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-)- porto 
20 benl.)

„Sfaturi de auru, pentru sătenii ro 
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velcheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

G ră d in a  de legu m e , de loan h. 
Negruţiu, profesor în Blaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V in u r i  d in  póm e, de Gr. Halip 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţi 
şi învăţături amănunţite asupra modului 
cnm este a-se face tot feliül de vin din 
felurite póme. Preţul 40 b. (cu posta 45 
bani.)

— „B a la d e p o p o ra le *  de Avram Cor
cea. O broşură elegant tipărită de 137 pa
gini, conţine o mulţime de poesii poporale, 
cari caracterisózá fantasia poetică a popo
rului nostru. Aceste poesii s’au cules de 
autor de la uu lăutar din Bănat cu nu
mele „Vincenţie Micu“ . Preţul broşurei e 
1 cor. 60 bani plus 20 bani porto. Se póte 
procura de la tipografia A. Mureşianu, 
Braşov.

Cursul la bursa din Viena,
Din 3 August n. 1903.

Renta ung. de aur 4 % ...................120.05
Renta de corone ung. 4% • • • 99 — 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/o • 90.55 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4°/0 • 98.40 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.25 
Bonuri rurale ungare 372% . . . 93.10 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.25
Impr. ung. cu p r e m i i ...................201.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 156.—
Renta de hârtie austr......................100.35
Renta de argint austr......................  100 20
Renta de aur austr.......................... 120.85
Rente de cor6ne austr. 4°/0 . . . 100.65
LosurI din 1860................................  153 90
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.88 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 732.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 662.—
Napoleondorî................................  19.05
Mărci imperiale germane. . . . 117.32l/2
London v i s t a ............................. 289.2772
Paris v i s t a ..................................... 95.17l/,
Note italiene 95.20

Târgul de rîmătorl din Steinbracb.

S t a r e a  r î  mă t o r i  l or  a fost la 28 
Iulie n. de 46,681 capete, la 29 Iulie au 
întrat 460 capete şi au eşit 365 capete, 
rămânând la 30 Iulie n. un număr de 
46,776 capete.

Se notézá marfa ungurésc£: v e c h e  
g r e a  dela 102 — 1C4 fii. t ín é rág rea  dela 
110— 111 fii., de mijloc dela 110 — 111 fii. 
— Sérbéscá: g r e a  106—108 fii., de mijloc 
104— 106 fii., uşor ă  102— 104 fii. kilo
gramul
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Eseeutare esaetă, preţuri ieftine.
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p e n t r u

D A M E ,

sub conducerea Domnului Dr. Fr. Schwarz,  
ş iDómnei S t i eh l e r  nasc.Goldschmidt. 

Strada Mihail Weiss 6, Etajul I.

O r e  d e  o r d i n a t i u n e :%

înainte de nmédí dela 8— 12 őre, 
după amédi . dela 2— 5 őre.

ri= Reparaturi, denturi nouă ==
s e  e s e c u t ă  p r o m p t .  = =

Asemenea şi scóterea şi p!ombatu! de dinţi.
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Strada M ih a il Weiss 6« Etagiul I.

Convocător.
Fondatorii înfiinţândei societăţi acţionare Ş  A  R C A  I A  II A  

institut de credit şi de economii, cu sediul în Şarcaia (Sárkány) prin acésta 
c o n v ó c á  pe totî aceia, cari au subscris acţiuni, la

Adunarea, generală, constituantă,,
ce se va  ţ ine  în Şarcaia,  la 15 August stil nou 1903 la 2 óre p m
cu urmatóre

O r d i n e  d e  i s
1. Constituirea adunării. Raportul fondatorilor. Darea ab

solutoriului conform § 153 din legea comercială.
2. Constatarea numărului acţiilor subscrise şi a platirilor fă

cute în contul acţiilor.
3. Deciderea asupra înfiinţărei sau neinfiinţărei.
4. Votarea statutelor societăţii.
5. Numirea direcţiunei.
6. Alegerea comitetului revisor prin adunare.
7. Propuneri, hotăriri şi alegeri conform statutelor votânde 

şi conform legii comerciale.
NB. Toţi acţionarii sunt rugaţi la solvirea cât mai grabnică a 

ratei a 2-a (20°/0)-
Dat în Ş a r c a i a ,  la 23 Iulie st. n. 1903.
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Donibradi m - p-
prim-pretor. 1-1.(1061)

Dr, Pompei German m p-
medic cercual.

Cursul pieţei Braşov.
Din 4 August n. 1903.

Bancnot rom. Cump. 18.92 Vend. 18.96
Argint român. „ 18.80 „ 18.90
Napoleond’orl. „ 19.04 „ 19.10
Q-albenî „ lî.20  „ 11.30
Ruble RusescI „ 2.53 „ 2.54
Mărci germane „ 117.10 „ 117 50
Lire turcescl * 21.50 „ 21.60
Scris fon c.Albina 5°/o 1^1*— » 101.25

ANUNCIURI
sunt a se adresa subscrisei

adminiaipatiun!. In casui py- 
telîio&rti unui anunoiu mai mul* 
da odată se face scădement, 
sare cresce cu cât publicaree 

face mai de smulte«or>I.
Admiuistr. «Gazetei Transa

Provocare.
Proprietarii acţiilor mii 331 —  

332; 403; 416— 4J 7, 453; 632— 651*, 
681 — 682; 850— 851; 984; 1167—  
1168; 1305— 1316; 1476— 1480; 1859 
— 1862; 1912 — 1914; 1915— 1916, 
dela institutul de credit şi economii

„Haţiegana'‘ în Haţeg,
snnt  p r o v o c a ţ i  Se plătescă Cel 

mult în 30 ijile ratele restante, împre
ună cu 6°/0 interese de întârziere, 
computate dela decăderea fie cărei 
rate, conform §.11 din statutele in
stitutului.

H a ţ e g ,  la 26 Iulie st. n. 1903.

3-3.(1044) DIRECŢIUNEA.
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ABONAMENTE
X j

ssta. T ra& sil? aa i@ i.'
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

12*@i lial . . i  eo! 
P§ ş|g§ î n !  . . Ü  

i a  i i  . . . .  § 4  99

& Pentru România şi străinătate:

Fi  4y§i l u !  . . .  l i  f?. 
Fi  sési it

O O
9 9 B t «

9 9

Abimame&te la a ias iili cu iala i i  Dumiască:
Pentru Austro-Ungaria: fa Pentru România şi străinătate

F i ş i § §  l i a i  . 1
la I  A

9 9

F i  t?®i i ial

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin
-----o  mandate  poştale ,  o

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adiuiiiist raţiunea
.GAZETEI TRANSILVANIEI.“

W „Gazeta Transilvaniei“ cunumérul âlO  fii. se vinde 
librăria Nic. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii. "f^S

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


